



“小托育”折射“大民生” 弥渡：推动发展普惠托育服务为养娃减负

□ 通讯员 石玉 张尚清 文 / 图

近年来，弥渡县坚持党建引领，聚焦“幼有所托、幼有善育、托有心安”的新时代托育服务新需求，将婴幼儿托育服务工作落到实处，为民解忧。

建立健全机制，着力构建新时代托育新模式。形成“卫健系统为平台、托育体系为核心、备案管理为保障”的长效工作机制，制定并印发了一系列政策文件，形成“党建+关爱+服务”的模式，让全县广大育龄夫妇获得感、幸福感、安全感不断增强，全社会鼓励生育、关爱生育、保障生育的氛围更加浓厚。

鼓励多元化供给，着力补齐托育服务设施短板。支持幼儿园以新建、改扩建、开设分园、增设托班、联合办班等方式推进幼教托育一体化建设，有效解决当前婴幼儿入托难题。现有幼儿园按照托育服务标准和规范，创造条件增设托班，提高入托率。营造良好的营商环境，引进蓝之天幼儿园有限公司建设总投资860万元，总建筑面积1600平方米、室外活动场地1000平方米的普惠制托育项目。2023年8月，该项目完工并投入使用，可提供托位300个。

做好托育机构备案，引导幼儿园提供普惠托育服务。相关部门积极到县内幼儿园、托育服务机构走访调研，实地查看办学资质、设施设备、师资力量等情况，引导设计合理、设施到位、管理科学的幼儿园、托育机构积极备案，以满足群众对托育服务的需求。

目前，弥渡县已备案托育机构4个，备案托位数1020个，每千人常住人口拥有3岁以下婴幼儿托位数3.96



弥渡县爱弥儿早教托育中心老师在带领孩子们阅读。(资料照片)

个。计划到2025年，每千人常住人口拥有3岁以下婴幼儿托位数将达4.5个。其中，爱弥儿早教托育中心2023年10月被列为大理州第一批国家级示范托育机构。

经过各项政策措施扎实有效推行，弥渡县普惠托育服务体系建设和推进。幼有所育政策法规体系和标准规范体系基本健全，多元化、多样化、覆盖城乡的普惠托育服务体系初

步建成，托育服务人才支持保障体系和监督管理执法体系基本建立，托育服务信息化、智能化、网络化水平显著提高，群众的托育服务需求得到进一步满足。

村民推选身边的榜样 祥云县王家庄村表彰模范倡新风

本报讯(通讯员 冯雪娥)近日，在祥云县刘厂镇王家庄村，一场以“弘扬中华传统美德、倡树文明新风”为主题的评选表彰活动举行。此次活动围绕“家”字做文章，积极融入“千万工程”，评选表彰“五好家庭”、先进个人、“好儿媳”，为乡村文明建设注入新活力。

王家庄村严格按照评选标准，经过群众推荐、集中评议、现场表决等环节，最终评选出有说服力、群众公认的19户“五好文明家庭”、22名“老有所为先进个人”、19名“敬老孝老好儿媳”典型代表。

村民张美玉与丈夫互敬互爱，注重家庭教育，关爱家中老人，同时热心村级公益事业，被评为“敬老孝老好儿媳”。她激动地说：“这些年的付出得到了大家的认可，我很开心，走在村里都觉得特有面子。以后我会再接再厉，带动更多人参与公益活动。”

“通过评选‘身边模范’，为村民树立了学习榜样，增强了全体村民努力向上的信心。”王家庄村党总支副书记朱继娟说，该村已经开展了两次“五好家庭”评选活动，全村形成了户户争当“五好家庭”、人人争当模范的良好氛围。



10月17日，漾濞县苍山分局组织开展无人机使用技能培训工作。近年来，漾濞县苍山分局强化苍山资源管护科技手段应用，利用无人机辅助开展苍山管护日常巡查巡护、路线勘察和局部区域物种日常监测等，进一步提升了管护效率。
[通讯员 李惠贤 摄]

永平金光寺省级自然保护区推进滇山茶保育利用 探索生态产业化新路径

本报讯(通讯员 蒋杰 解辉)近期，依托“科技支撑乡村振兴”——大理州茶花种质资源调查与保育利用项目，永平金光寺省级自然保护区与大理州农科院花卉研究所联合开展野生云南山茶种质资源调查与保育利用项目，累计完成200余株滇山茶种质资源调查及600余斤野生滇山茶种子收集采样工作，繁育工作加快推进，可培育出2万余株野生滇山茶幼苗。

金光寺省级自然保护区野生滇山茶具有分布范围广、资源数量多、植株高大等特点，保护区内有高达28.1米的世界最高野生滇山茶，年年花开万朵的滇山茶“博南红”和花色红艳大如钵的滇山茶“宝台红”。

大理州农科院花卉所科研项目团队深入金光寺省级自然保护区，开展野生云南山茶种质资源收集、研究与保育利用工作，并对保护区工作人

员进行种子采集、贮藏、繁殖等技术现场培训。此次种子繁殖试验主要从花形、花径、花色等方面进行品种选育，通过人工干预，使茶花由单瓣小花径、雌雄蕊发育完全的原始状态，形成重瓣、半重瓣等各种花形，同时提高滇山茶的抗寒性和抗病性，选育茶花新种。

项目负责人卢聂荣介绍，滇山茶保育利用项目为深入挖掘野生云南山茶

种质资源，进一步培育出优秀的云南山茶园艺品种打下坚实基础，为云南山茶资源的科学保护与合理利用提供了科技支撑。

下一步工作中，保护区将落实好产业生态化和发展资源经济等相关政策，加大山茶花种质资源调查与选育，扩大繁育规模，培育品质优秀的博南红、宝台红山茶，助力乡村振兴和美丽乡村建设。



弥渡县牛街乡林业组工作人员在进行林业草原生态保护调查测量作业。(摄于10月16日)
近年来，牛街乡以科学有效的方式进行1.26万亩森林修复(抚育)，促进了森林可持续发展，提高森林资源质量、增强森林生态功能，筑牢了绿色生态屏障。
[通讯员 张海燕 翁建红 摄]

洱源县核桃初加工机械一体化生产线建成投产

本报讯(通讯员 赵春荣 杜振兴)近日，洱源县核桃初加工机械一体化生产线在洱源产业园区邓川片区大理天秀农业有限公司建成投产。

据了解，此生产线实现了核桃脱青皮、烘干、分级、筛空果等初加工机械一体化，生产线生产设备总投资89.9万元，核桃青皮果日处理能力15吨以

上，干果日处理能力8吨以上。项目实施后，干果生产平均节约成本可达每吨1400元，实施主体经济效益得到有效提高。

大理天秀农业有限公司行政办公室主任张杰说：“生产线建成投产，实现了核桃初加工和深加工的有机衔接，促进了核桃加工一体化生产，降低了生产

成本，有效提高了生产效率。”

该生产线建成使用后，在核桃脱青皮、烘干、分级等环节提高了机械化、自动化水平，有效带动洱源县核桃初加工机械化、规范化、产品标准化和提高了核桃初加工效率和质量，同时可带动本地区和周边乡镇实现核桃产业初加工绿色无烟烘烤全覆盖，提升洱源核桃干

果质量，有效提高产品竞争力和市场占有率，稳定核桃林农的经济收益，促进洱源县核桃产业可持续发展。

“实施该项目，有利于提高核桃干果的质量，达到增产增收的目标。下一步，县林草局将加强对生产线的跟踪问效，确保生产线发挥效益。”洱源县林业和草原局副局长何兴胜介绍。

公益广告

【社会主义核心价值观】

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

保护洱海母亲湖 构建和谐美家园

